Tema 9. MaTpuubl 4 onpeaeuTe/u

Mampuywt. [Tycte M 1 N — HATypaJIbHbIE YUCIA.

o a.
Marpurieii pasmepa m X N Ha3bIBAaCTCA NPSIMOYTOJIbHAs TabaMIa ynucesr ' U3 M CTPOK U N
CTOJIOLOB:

Q1 Ay
a a .. a
A% 82 2n
&y @mp -+ @mn G m=L.

31ech M — YUCIIO CTPOK B MaTpuile A, | — HOMEp CTPOKHU (I <i<m ) n YKCJIO CTOJIOIOB; |
— HoMep cronbua (/ < j <n); ajj — dIEMEHT MAaTpulbl A, HAXOMAIIMUNCS B i~ CTpOKE M M
cronbue. Marpuiy A yno6Ho 0003Ha4aTh (aij)mn.

JBe Matpunbl 4 =(aij)mn 1 B = (bjj)pq Ha3BIBAIOTCS paBHBIMHU, €CTE M =P, N =(, ajj = by
JUISl BCEX 3HAYCHMUIA 1,].

Marpunia pasmepa | X N Ha3pIBaeTCs MaTPHICH-CTPOKOW, Marpuiia pasmepa Mmx1
Ha3bIBACTCSI MaTpUIlel-cTon0moM. Matpuma A = (aij )m” HAa3bIBAa€TCS KBAJIPATHOW MOpPsAKaA N,
€CJIM YHUCJIO CTPOK paBHO ymchy ctonbmoB (M = n). KeaapatHas martpuna E mopsaka n
HA3bIBACTCSl €AMHUYHOM, eclau y He€ Ha TIJIaBHOW JWaroHajiM CTOSAT €IUHHIIBI, a Ha BCEX
OCTaJIbHBIX MECTaX — HYJIU:

1 0 0 .. O
01 0 .. 0
E={0 0 1 .. O
0 0 0 .. 1

Martpuna A', monyueHHas U3 JaHHON MaTPHIBI A 3aMEHOI KaI0il ee CTPOKH CTOIGLOM
C TeM € HOMEPOM, Ha3bIBaeTCs TPAHCIIOHUPOBAHHON OTHOCUTEIBHO A.

Chosicenue mampuy u yMHOIICEHUE UX HA YUCTO.

[Tycts A = (aij) u B = (bjj) MaTpums! pazmepa mxn.

Cymmou matpunr A u B HazpiBaetca Marpuna C, 1uist KOTOpoi
Cij = &jj + bij, 1)

rnel <i <m 1< j < n (TO €cTh, YTOOBI CIIOKHUTH JIBE MaTpulbl, HY>)KHO CJIOKHUTH HX
COOTBETCTBYIOIIHE JIEMEHTHI).

[IpousBesieHneM MaTpUIlbl A Ha YHMCIO 0. Ha3bIBaeTcs MaTpuna oA = (0ajj)mn (TO €CTb,
4TOObI YMHOKUTh MATPHUILy HA YHCIO, HY)KHO KaXKJIbI 3JI€MEHT 3TONH MaTpUIbl YMHOXHTH Ha
9TO YHUCJIO).

32 -5 12 2
[pumep 1. [lycte A4 = B=
11 2] 0 31
2-113 314
Beruncnuts matpuny 44 + 58 —2B".
Pewenue. UToObI yMHOXXUTH MATPHUILy Ha YHCIIO, HY)KHO KaXJIbI 3J€MEHT 3TOH MaTpHIIbI

YMHOXHWTb Ha 3TO YHCIJIO. Yr1oOBI CIIOKUTH MaTpulbl OJJUHAKOBBIX PAasMEPOB, HYXXHO CJIOXUTH
OIHOMUMCHHBIC 3JICMCHTLI 9TUX MATPHUI,

B = 2 3 1| — MaTpuua, TpPaHCIOPTHpOBaHHas K Marpuue B. Torna



A+ 5B 25 = (128-20) 4 (51010} 4 (-20 -8 15 18 -16

4 4 8 0155 -4 -6 -2 0 13 11
8-4 -12 155 2 -4 -2 -8 19 -1 0
Ilpouseeoenue mampuy,.

Ilycts A = (alj )mn uB= (b '] ) Pa- [IpousBenenure MaTpull CyIECTBYET, €CJIM YUCIIO
CTOJIOIIOB MEPBOM MaTPUIIBI PABHO YHCIY CTPOK BTOPOM MaTpuilbl. IlepeMHOXat0TCSI MaTpUIIbl A
u B mo mpaBmity: I-1 cTpoka mepBoil MaTpuilbl A YMHOXAeTCsl CKISIPHO Ha | - cToyoery
matpuiisl B, u monydennoe yucio Cij 3amuchiBacTcs B j - i cToj0€Il HA | - € MECTO MCKOMOM
maTpubl C:

n
Cik = Qi by +aj0p +...+Aj by = Zaijbjk
=1 |

)
CaolicTBa IPOU3BEICHUS MaTPULL:
1 A-(B-C)=(4-B)-C.
5 A-(B+C)=A-B+A4-C.
[IpousBenenue marpuii, BOOOIIE TOBOPsI, HE KOMMYTHPYET, T. €. 4B ye BCErJa paBHO
B-A
IIpumep 2. JlaHbl 1BE MaTpUIIBL:
4 -1
11 2 —4
5 -2
A=|1 5 7 -8 B = .
6 -3
1 0 1 -2
7 =7

Haiitu npoussenenne AB. MoxHO 111 osyduTh npou3BeaeHne BA?

Pewenue. Ynucno cronbroB MaTpuilbl A paBHO YHUCIy CTPOK MaTpuisl B, mostomy
npousBenenue AB ompeneneHo. YMHoOXasi CTpOKy MaTpuilbl A Ha cTojben marpuisl B, mo
dopmyne (2) momydaeM

1.4+41.542-6+(-4)7 1(-1)+1(-2)+2(-3)+(-4)(-7)

AB=|1-445.5+7-6+(-8)7 1(-1)+5(-2)+7(-3)+(-8)(-7) | =
1.4+0-541-6+(-2) 7 1(-)+0(-2)+1(-3)+(-2)(-7)

12+5+12-32 -3-2-6+28 -3 17
= |24+25+42-64 —-6-10-21+56 |= |27 19|.
36+0+6-16 -9+0-3+14 26 2

[TpousBenenne BA He ompeneneHo, Tak Kak YACIO CTOJIOIOB MaTpuIlbl B HE paBHO yuCTy
CTPOK MaTpHLbI A.

Ilenoii momokuTeNbHON cTenenbio AN (k > 1) kBampaTHOM MaTpuibl A Ha3bIBAETCS
IIPOU3BENIEHUE K MATPUL, KaXk/1as U3 KOTOPBIX paBHaA A.

MHorouwieHOM cTeneH K (K — [eJI0e HEOTPHUIIATSIbHOE YKMCII0) OT KBAJPATHON MaTPHIIbI

A Ha3bIBacTCA BBIPpAXKCHUC BHJA
akAk +ak_1Ak_1+...+a2A2 +aA+agE
1 -1
A=
2 -3



Mpumep 3. Haittu P(A), ecni P(X) =X —3X + 5 u

Pewenue. B COOTBCTCTBHUH C OomnpeaciCcHuEM MHOI'OYJIC€HAa OT MaTpUIbI

Ak k-1 2
P(A)—a.kA +ak_1A ++8.2A +a1A+a0E oTydaeM P(A) :A2_3A++5E WU

1 -1y (1 -1 1 0) (1 -1\(1 -1 1 -1

P(A)= -3 +5 = : — +
2 -3 2 -3 0 1 2 -3)\2 -3 2 -3
1 0 -1 2y (3 -3) (5 O 1 5
+5 = - + =
0 1 -4 7 6 -9/ \0 5 -10 21)

Onpeodenumenu. OnpenenurenaeM KBaApaTHON MaTPUIIbl 2-TO MOPSIKA HA3BIBAETCS YUCIIO

| a1

2
= =a11-ap —dp-ay
dp; ap

OmnpenenureneM KBaApaTHOM MaTpHILbl 3-I0 NOPsAKa HA3bIBAETCS YUCIIO

a, ap, a13
‘A‘ = a21 azz a23 = a11a22a33 + a21a23a31 + a12a23a31 - a31a22a13 - a11a32a23 - a21a12a33'
a a a

31 32 33

MuHOpOM Kakoro-imbo 3J1eMeHTa OINpeeIUTeNs Ha3bIBAECTCS ONPEeNINTElNb, OTYYEHHBIH U3
JAHHOTO BBIYEPKMBAHMEM TOW CTPOKH M TOTO CTOJNOIA, KOTOPBIM TPUHAIJICKUT TaHHBIHA
DIIEMEHT.

AJirebpanvecKuM JI0TOJIHEHHEM DJIEMEHTA ajk OTPEIETUTENS HA3bIBAETCSA €M0 MUHOD, B3AThIA
co 3uaxom (-1)' 7K,

CaoiicTBa onpejaeuTeJieii:

— €CIIM IOMEHATh MECTaMH JIBE COCEJITHUE CTPOKHU OIpPEIEeNIUTENs, TO OH U3MEHUT 3HaK;

— €CJIM JIB€ CTPOKU PaBHBI, TO OH PABEH HYIIIO;

— €CIIM IOMEHSTh MECTaMHU CTPOKY U COOTBETCTBYIOLIUI CTOJOEL, TO ONpeNEIUTENb HE
WU3MEHUTCS,

— €CJM BCE JIEMEHTHl HEKOTOPOM CTPOKM YMHOXXHMTh Ha OJHO U TO XK€ YMCIO, TO
OTpeeNUTENb YMHOKHUTCS HAa 3TO YUCIIO;

— €CJIM COOTBETCTBYIOIME JIEMEHTHI IBYX CTPOK OINpPENeIUTENs MPONOPLUOHATIBHEI, TO
OH PaBEeH HYIIIO;

— €CJIM KaXKJIbIil 3JIEMEHT HEKOTOPOI CTPOKHU OIpeeInTeNs IPEICTaBICH B BUIE CYMMBI
JIBYX CJIaraeMbIX, TO OINPEAEIIUTENIb PABEH CyMME JIBYX OIpeaenuTeneil, y KOTOPbIX Bce CTPOKH,
KpOM€ yKa3aHHOM, IPeKHUE, a B JaHHOM CTPOKE B IEPBOM OIpe/eTIUTeNe CTOST MEPBhIE, a BO
BTOPOM BTOpBIE CIIaracMble;

— [P NpUOaBJICHUHU K DJIEMEHTaM JIF000M CTPOKH COOTBETCTBYIOIIMX 3JIEMEHTOB KaKOM-
anb0 Npyrol CTPOKH, YMHOXKEHHBIX Ha OJHO M TO € YHCIIO, BEJIMYHWHA OIpENeIUTeNs He
U3MEHUTCS;

— OIpeleIuTeNb paBeH CyMMe€ IMPOU3BEACHHUM 3JIEMEHTOB KaKOH-IMOO CTPOKM Ha HUX
anreOpanyecKkue JOMOTHEHHUS.

JlaHnHbIE CBOWCTBA MOKHO CPOPMYIUPOBATH U JUIsl CTOJIOIOB MATPHIIBL.

IIpumep 4. BeuucIuTh ONpeAeTUTeNh TPETHETO MOpsAIKa TpeMms crocobamu: 1) mo
OTIPENICTICHUIO; 2) Pa3JIOKUTh 0 dJIeMEHTaM 1-i CTpokH;

3) mpeoOpazoBaHUEM €To C MTOMOIIBI0 CBOMCTB OIMPEIeTUTENS:



1 2 -4
A= 6 -
-1 5 2
Pewenue:
1. A=162+2(-1)(-1) +2:5(-4) - (-4)6-(-1) —2-2-2 -1-5(-1) = -53.
2. PackmaapiBaem o 3JIEMEHTaM 1-1 CTPOKHU
6 — 2 — 2 6
A=1 —2 —4 =1(12+5)—2(4—1)—4(10+6) =
5 2 -1 2 -1 5
=—53.

3. YMHOXast mepByl0 CTpoKy Ha (—2) u mpuOaBiss KO BTOPOH, 3aTeM TIEPBYIO CTPOKY

npuOaBisieM K TpeTbeH, MoIydaem
1 2 -4 1 2 -4

A=|2 6 -1 =0 2 7|
-1 5 2 0o 7 -2
Pa3znaras 3TOT onpeaenuTes 1Mo 3JIeMEeHTaM epBOro CToI0Nna, HaX0IUM

2 7
=—4-49=-53.
7 -2
Obpamnaa mampuya. Matpuieii, oOpaTHON KBagpaTHON Marpuile A, Ha3bIBaeTCs

KBaJIpaTHas MaTpuIia Afl, YIOBJICTBOPSIOIIAS paBEHCTBAM
AA=AA=E,

rae E — enmHnyHas Martpuna.
KBaI[paTHaSI MaTpula Ha3bIBACTCA HGBBIpO)KI[CHHOfI, €ClIn €€ OomnpeAcCIUuTCIb OTIHMYCH OT

Hyﬂﬁ. BCﬂKaﬂ HeBHpO)K,[[eHHa}I KBaI[paTHaH ManI/H_[a nMECT CILI/IHCTBCHHy}O 06paTHyIO ManI/H_[y
L A Ay Ay

A= A A Ap Ayl
Az Az Ag

e Aij - anre6pa1/1qecxoe AOIIOJIHCHUEC 3JIEMCHTA ajj MaTPUILbL A.

A=

)

4 -3 2
Ipumep 5.Beraucnutb 0OpaTHYIO MaTPHILy Il MATPHUIIBI (2 5 —3)
2 5 =2
Pewenue:
4 -3 2
A=12 5 -3.
: 5 6 -2
Pasznoxunm o snemenTam 1-it cTpoku:
a=a® 3432 T3P Oy (5-(=2) = (=3)-6) +3- (2 (-2) — (-3) -5) +
6 -2 5 -2 5 6

+2-(2-6-5-5)=39,

tak kak A # 0 , TO MaTpHIla HEBBIPOXKACHHASA U UMEET 0OpaTHYIO.



. -1
JUtst HAXOJK/ICHHST OOPAaTHOH MaTpuIsl A BBIYHCITHM aarebpandecKie T0MOTHEH s
3JIEMEHTOB MATPUILIBI A:

5 -3 2 -3 2 5
A11:6 _228’ A£L2:_5 _2:—111 ASLBZ‘S 6‘:_13’
~3 2 4 2 4 -3
Ao =| o _2‘=6, Ao =lc =18, A23=—‘5 6‘=—39,
3 2 4 2 4 -3
Ag = 5 _3=—1’ Aazz—‘z _3‘=16, Ass——‘z 5‘:26-
OO0parHas maTpuia
8 6 -1
atotl 11 18 16|
3913 _39 26

Bomnpocs! 11 camonpoBepKu.

1. Yro nasbiBaeTcs maTpuuei? Kak onpenensroTcs TMHEWHbIE onepaliy HaJl MaTpUIlaMH U
KakoBbI X cBorcTBa? [IpuBenute npuMepsl.

2. Kakas wmatpuna HaspiBaeTcs oOpaTHOW Juia JaHHOM MaTpuubsl? Beerma nm oHa
cymectByer? Kak MOXKHO HaliTH OOpaTHYIO MATPUILY?

3. UYto HazbIBaeTcs onpenenuteneM? KakoBbl OCHOBHBIE CBOMCTBA OMpeenuTeneii?

4. Yro Ha3pIBaeTCA MUHOPOM H alireOpanyeckum jnonosinenuem? [Ipuseaure npumepsl.

5. KakoBsI criocoOsl BeruncneHus onpeaenuteneit? [Ipuseaute npumepsl.



